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Un document despre
jertfelnicia românească

La aparifia cărţii: „Ajutoarele româneşti la mănăstirile din sfântul 
munte Athos“, de părintele Dr. Teodor Bodogae

prof. jficolae Horga
— Din prilejul comemorării lui

la Academia Română —
Joi, în 15 Mai a. c., la ora 16, 

Academia Română a t>nut o şedinţă 
solemnă de comemorare a vieţii şi 
operii Profesorului Nicolae Iorga, în 
prezenţa Majestăţii Sale Regelui Mihai 
1, a membrilor areopagului de cultură 
naţională, a membrilor guvernului şi 
a unui public distins.

Cuvântarea festivă a rostit-o emo
ţionant dl profesor Nicolae Bănescu, 
bizantinolog distins şi elev al marelui 
savant român. Festivitatea dela Aca
demie a fost difuzată de societatea de 
Radio-difuziune din capitală şi astfel 
s’a putut desfăşura în auzul întregii 
ţări şi a străinătăţii, unde numele lui 
Nicolae Iorga era rostit cu admiraţie 
şi cu respectul datorit unei persona
lităţi, care se înalţă peste veacuri. 
Profesorul Nicolae Iorga e coroana 
intelectualităţii române, apreciat ca 
una din personalităţile cele mai com
plexe ale vremii de avi I og&turile 
lui sociale, politice, intelectuale şi mo
rale îl situiază în fruntea celor mai 
înzestraţi bărbaţi ai epocii. Plecarea 
lui din viaţă, în împrejurări atât de 
tragice înseamnă secarea unor isvoare 
de energii extraordinare.

A fost cel mai mare în generaţia 
de azi prin capacitatea de asimilare a 
forţelor spirituale ale epocii şi ale tre
cutului nostru. A trăit în prezenţa 
adevărurilor mari şi a legilor eterne, 
după care se conduce viata unui neam 
şi aceasta l a susţinut plin de încre
dere în destinul neamului său.

Avea patosul moral al profeţilor 
biblici, structura marilor personalităţi 
cari stăpânesc veacurile, ştiinţă enci
clopedică, putere titanică de muncă şi 
temperament de luptător pentru ideal 
fără odihnă şi de energie inepuizabilă.

A crezut în idealul neamului, 
pentrucă a crezut în Dumnezeu şi în 
pronia Lui. Religia lui nu a fost o 
încercuire în prezentul strâmt, care în
cătuşează, ci păstrând vii şi proaspete 
amintirile trecutului şi viziunile eter
nităţii. In religie s’a simţit în legătură 
cu tot ce e mai bun în trecut şi for
mează punte de salvare pentru un 
viitor fericit. A crezut fanatic în cali
tăţile poporului dela ţară, care con- 
stitue un rezervor inepuizabil de sânge 
curat, de creer limpede, de nobleţe a 
inimii şi de virtuţi şi jertfelnicie.

Pe cei mulţi dela ţară s’a bizuit, 
în timp de pace şi în vremuri de 
restrişte.

El a scris Istoria Bisericii nea
mului şi a vieţii noastre religioase. 
In: «Sate şi preoţi» a înfăţişat istoria 
de sbucium a poporului din Ardeal. 
In sufletul profesorului Nicolae Iorga 
era un Ioc rezervat dragostei lui pen
tru Românii ardeleni, crescuţi în re
ligia suferinţii, care oţeleşte sufletele. 
N’a fost moment de bucurie şi de 
afirmare românească în Ardeal, dela 
care să lipsească, nici durere pe 
care să n’o împărtăşească din plin.

Dărnicia isvorâtă din bogăţia şi 
bunătatea de suflet cu adevărat cre
ştinesc, este o trăsătură esenţială şi 
m i n u n a t ă  a caracterului mult şi 
adânc credinciosului nostru neam. 
Privită sub aspectul grabnicei ajuto
rări a vecinului căzut în necaz şi pri
mejdie, prin ochiul ospitalităţii acor
date din plin oricărui călător ocazio
nal, sub chipul veşnicului şi autenti
cului Samarinean milostiv, al înteme
ierii de aşezăminte umanitare şi aşe
zării de mănăstiri şi schituri pierdute 
în tăcere şi evlavie, — nota aceasta, 
nobilă prin excelenţă, ne isbeşte cu 
sănătatea tumultului ieşit, cu convin
gere, din cuvintele Predicei: «Fericiţi 
sunt cei milostivi, că aceia se vor 
milui», (Matei 5, 7). Exteriorizarea
acestui spirit de jertfelnicie îotnâ- 
nească şi creştinească se profilează, 
cu contur nebănuit de tare, magistral 
şi neegalabil, în splendoarea mănăsti
rilor de pe întreg cuprinsul blagoslo
vitului nostru pământ strămoşesc, ca 
şi în maiestatea sobră a lăcaşurilor 
pustniceşti şi monahale din mai toate 
ţările pe unde s'a revărsat milostenia 
noastră tradiţională.

La noi şi-au găsit patrie chiar şi 
acei cari nu au putut trăi în propria 
lor patrie. Şi tot noi am dăruit, cu 
toate cele ce erau de dăruit, pe mulţi 
din aceia cari aşteptau o mână de 
sprijin. Paisie a găsit aici climat de 
strădanii duhovniceşti sănătoase peste 
aşteptări, vlădica Movilă a dus cândva 
în ţara de peste Nistru duh din duhul 
nostru bun şi ostenitor întru mântui
rea multora, iar pentru mănăstirile din 
Athos «nici un alt popor pravoslav
nic nu a făcut atâta bine, cât au făcut 
Românii», (Profir Uspenskij: Afon III, 
3, p. 334). Duhul acesta de jertfel
nicie complect desinteresată trebue să 
rămână, în faţa umanităţii întregi, ca 
un fel de rugăciune adâncă, înaltă şi 
continuă, un subiect select de epopee 
creştină.

O nuanţă, deasemenea deose
bită, stă şi în aceea că dărnicia româ
nească nu se leagă de o anumită clasă 
socială. Ctitoriile voevodale au un 
corespondent de forţă morală în ba
nul văduvei, în punga celor umili şi 
necăjiţi. Continuitatea acestui spirit

Influenţa lui s’a resimţit în zile de 
restrişte. Din scrisul lui am cules hrană 
pentru setea de tot ce e bun, pentru 
tot ce e adevărat, pentru tot ce e 
frumos şi binefăcător. Binecuvân- 
tându-i memoria, simţim că se revarsă 
asupra noastră binecuvântarea lui 
Dumnezeu, înaintea Căruia Profesorul 
Iorga s’a dus, să-i răsplătească binele, 
ce l-a făcut neamului său !

de creştinism viu se strecoară apoi 
prin spaţiu şi vreme, în mod aproape 
crud de evident. Demult, Athosul s’a 
putut mândri cu ajutoarele noastre, 
mai apoi şi o localitate ca Baden- 
Baden s’a împodobit cu o capelă în 
chipul candelei, Iordanul însuşi scaldă 
azi zidurile unei ctitorii româneşti, iar, 
în contemporaneitate, pământul Ar
dealului nostru scump s’a văzut se
mănat cu catedrale şi biserici cum 
nu se mai ridică nicăiri.

Pentru lumea cu vederi mai largi, 
jertfelnicia noastră saltă mult cotidia
nul. Dar aceasta va trebui să se facă 
tuturor cunoscută şi înţeleasă. Şi vor 
veni, poate, lucrări care să înrămeze 
priceput sensul unei asemenea nece
site  priceperi. Intre altele, ele vor
m ări şi p o te n ţia lu l  n o s t ru  d e  s p i r i tu a 
litate creştină ortodoxă. Deocamdată, 
însă, norocul şi priceperea oamenilor 
ne-a ajutat să dobândim o prezentare 
temeinică a «Ajutoarelor româneşti la 
mănăstirile din sfântul munte Athos».

Prezentarea despre care vorbim 
se datoreşte strădaniilor părintelui Dr. 
Teodor Bodogae, profesor la Academia 
teologică «Andreiană» din Sibiu şi ea 
ni se înfăţişează în cele 356+XLIX 
pagini ale unei cărţi de netăgăduită 
valoare. Meritul lucrării nu stă în nici 
o notă de oportunism, ci se situează 
în ceea ce va trebui neapărat să ne 
rămână ca o dreaptă dovadă a bună
tăţii, dărniciei, sacrificiului şi îndem
nării noastre lăuntrice spre mai bi
nele omenirii. Fiindcă, pe lângă alte 
note şi însuşiri cari ne înlesnesc pă
trunderea tot mai adâncă în creerul 
spiritual al umanităţii, jertfelnicia ro
mânească va trebui să fie aşezată în 
jilţul cel mai de cinste. Şi, în direcţia 
aceasta, — mai aies —- lucrarea pă
rintelui Bodogae rămâne ca un do
cument remarcabil şi de necontestat.

Deşi alcătuită de un om tânăr, 
lucrarea de care ne ocupăm întăreşte 
impresia că îşi datoreşte isvodirea unei 
competinţe închegate din experienţă 
îndelungată şi unei munci deadreptul 
uimitoare. Nu e vorba aici de exten- 
ziunea respectabilă a acestei cărţi, — 
şi aceasta foarte măgulitoare pentru 
un scriitor serios — ci de temeinicia 
cu care este ea alcătuită. Maniera 
occidentală în argumentarea ştiinţifică 
este folosită pe de-a’ntregul. Fiecare 
amănunt ni se înfăţişează fundamen
tat prin cercetări la isvoare directe şi 
autentice şi prin citări alese din cele 
mai bine întemeiate documente şi lu
crări de specialitate. Autorul, la alcă
tuirea cărţii sale, a colindat Athosul, 
a descifrat acte vechi şi bine grăi
toare despre Republica monahală, a 
schimbat informaţii cu strădalnicii că
lugări din Sfântul Munte şi a stat de

vorbă cu sute de cărţi şi de docu
mente rari şi prea puţin cunoscute 
de marele public. Ceeace, fără îndo
ială, trădează o muncă de ani de zile; 
muncă aspră, serioasă şi tăcută.

In afară de o bogată bibliografie 
şi de trei anexe înţelegător plasate şi 
ştiinţificeşte alcătuite -— Ia început şi 
la sfârşit adause — lucrarea propriu 
zisă a părintelui Bodogae este înche
gată din două părţi: cea generală şi 
cea specială. întâia parte ţese, în ge
neral, firul istoric al Athosului creştin 
şi monahicesc. Pornind dintr’un nu
cleu legendar — se putea, oare, ca 
Athosul să nu aibă şi o haină de le
gendă, când ştiut este că nimbul lui 
de popas al sfinţeniei creştine saltă 
mult peste tot ceea ce a putut realiza 
cândva şi undeva omenirea în totala 
sa dependenţă de Dumnezeu? — 
anume acela al sădirii creştinismului 
pe acele meleaguri de Maica Fecioară 
însăşi, cartea se opreşte mei întâi 
cam pe la anul 670—6, «prima dată 
când ar apărea călugări în Athos» 
(pag. 8 ), fiindcă pe atunci «împăratul 
bizantin Constantin Pogonatul ar fi 
dat Athosul în seama unor călugări» 
(pag. 8 ). Petru Athonitul se proec- 
tează până departe, din negura acelor 
vremi, ca un prim întemeietor al mo
nahismului athonist, «primul călugăr 
vestit care a atras în jurul său mulţi 
admiratori în Athos» (pag. 8 ). Datele 
ne putând fi însă pe deplin contro
late, asupra acestei chestiuni, adevă
ratul aşezător al rânduielilor athoniste 
rămâne o altă «personalitate puter
nică», un alt «om cu faimă» (pg. 14) 
şi anume Atanasie Athonitul. El orân- 
dui acolo viaţa monahală, îi fixă dru
mul de manifestare între două lumi 
— cer şi pământ — şi lui i se ală
turară multe «personagii vestite» (pg. 
15). Ajutorul material al principilor 
bizantini şi al altor principi creştini 
nu întârzie să se arate. Şi astfel, cu 
o putere morală abia întâlnită în ana
lele monahismului creştin, Atanasie 
Athonitul rămâne o figură măreaţă 
de osârduitor spre cele mai înalte ale 
vieţii, «deşi s’a format în orbita de 
influenţă a monahismului s t u d i t »  
(pag. 2 1 ).

Cartea aduce apoi pagini minu
nate asupra modului în care s’a or
ganizat, a înflorit şi, în urmă, a de
căzut viaţa monahală din Sf. Munte. 
Viaţa idioritmică, cea anahoretică şi, 
apoi, cea aghiorită, — toate sunt în
făţişate cu specificul lor şi în chip 
limpede, iar datele privind întemeierea 
de mănăstiri, până în veacul XV, se 
succed cu preciziunea caracteristică 
numai oamenilor îndrăgostiţi de stu
diul căruia s’au dedicat cu trup şi 
suflet. Firul expunerii se opreşte toc
mai în zilele noastre, culminând în 
câteva caracterizări generale şi rnai 
ales în următorul postulat sănătos: 
«Azi primul gând care s’ar cere rea
lizat e revenirea tuturor mănăstirilor 
ia viaţa de obşte, mai ales fiindcă 
metoacele de pe vremuri au dispărut, 
iar o administraţie chinovială s’a do
vedit totdeauna mai fructuoasă. Sigur 
că o a doua poruncă va rămânea
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Religia în şcoala secundară
Presa din Ardeal răspunde tentativei de eliminare a învăţământului

religios din şcoala secundară

aceea a adâncirii unei vieţi cât mai 
duhovniceşti. De aceea rostul actual 
al Athosului va fi şi să desgroape 
trecutul monahal de altădată, dar mai 
ales apropierea de vechile modeluri 
de desăvârşire isihastă, iar prin aceasta 
să redevină sfântul Munte o cetate a 
ortodoxiei, o academie duhovnicească 
a monahismului întregului Răsărit» 
(pag. 58—59).

Capitolul V se ocupă de «Patro
najul asupra sfântului Munte şi pro
blema naţionalităţilor». Intre alţii şi 
după ei, noi încă am deţinut, spre a 
noastră cinste, patronajul asupra Atho
sului. El a fost cel mai îndelungat 
(1350—1860) şi s’a exercitat de Domni 
români.

Partea a doua a cărţii părintelui 
Bodogae se ocupă cu fiecare mănă
stire în parte. Dar nu face istorie de 
dragul istoriei. întemeierea şi evolu
ţia aşezămintelor sunt prilejuri exce
lente pentru a arăta contribuţia noa
stră materială şi spirituală întru pro
păşirea Republicei monahale din Athos. 
Fiecare mănăstire este aşezată în 
cumpăna unor aprecieri obiective şi 
susţinute. Iar pentru o şi mai bogată 
intuire, autorul prezintă clişee atră
gătoare din toate punctele de vedere.

Nu ştiu de câte ori ar trebui să 
subliniez, că partea aceasta prezintă 
o însemnătate excepţională pentru 
neamul nostru. Ea nu mai poate fi 
numită o simplă istorie a mănăstirilor 
din Athos, ci se impune cu forţă cu
rată ca un crâmpeiu, ca un compar
timent ai istoriei neamului românesc 
însuşi. Cu adevărat, istoria noastră 
este complectă numai înglobând în 
ea şi aceste pagini ale unui trecut 
legat, în toate chipurile, de Athos. 
Nici un voevod nu poate fi înfăţişat 
în deplinătatea vieţii lui româneşti şi 
creştineşti, dacă îi ignorăm contribu
ţia adusă întru înflorirea vieţii din 
acea parte a lumii.

Partea aceasta ne înfăţişează lumii 
sub chipul credinţei nestrămutate în 
Dumnezeu şi prin prisma adevăratei 
jertfelnicii creştine ortodoxe. Ea este 
un imn al virtuţilor noastre creştineşti 
şi chiagul pentru intuirea dărniciei 
noastre aproape legendare. Căci dela 
Karies şi până la cel din urmă schi*, 
— toate aşezămintele din Athos au 
simţit veacuri întregi mâna româ
nească slobozind ajutor moral şi ma
terial. Ajutorul acesta s’a manifestat 
în bani, moşii, mănăstiri închinate, 
odoare bisericeşti, cărţi religioase, etc. 
şi a lăsat urme adânci de bunătate 
şi inimă largă. Anexa I dela sfârşitul 
cărţii ne edifică deplin asupra acestor 
stări de lucruri.

Cu toate acestea, constată auto
rul, binefacerile româneşti nu au, mai 
ales de 80 ani încoace, un corespon
dent analog. Românii «sunt abia to
leraţi în vechea grădină a Maicii Dom
nului», (pag. 76). Iată o situaţie oare
cum stranie. Dar cine îşi aminteşte 
de o istorioară a lui I. Turgenieff cu 
subiectul «Binefacerea şi Recuno
ştinţa» poate înţelege multe.

Iar acum, ar fi locul să slujim şi 
un cuvânt de încheiere. Dacă e ne
cesar să precizăm, că lucrarea de faţă 
a îmbogăţit real «Sena Didactică», apoi 
rămânem datori să subliniem faptul 
că autorul ei şi-a inaugurat magistral 
cariera de dascăl întru ale Istoriei bi
sericeşti. Aceasta este însă o situaţie 
care obligă. Cu siguranţă, părintele 
Bodogae ne va bucura încă şi cu alte 
lucrări de aceeaş ţinută academică.

D. CĂLUGĂR

A apăru t noua ediţie imbogăţită a 
, Cărţii de r u g ă c i u n i pentru ostaşi şi 
pentru popor. Cele două cuvinte pentru 
cititori ale I. P. S. Sale întăresc inimile şi 
nădejdile cu duhul lor de mare încredere 
în destinul neamului. Costul e numai 6 Iei. 
Cucernicii preoţi Ie pot comanda la P. V. 
Cons. Arhiepiscopesc.

In câteva numere recente ale 'Tele
grafului Român* a fost divulgată şi com
bătută cu toată energia nenorocita ten
tativă a directorului ziarului 'Curentul*, 
dl Pamfil Şeicaru, de a pregăti calea eli
minării prin lege a învăţământului reli
gios din şcoala secundară. Mături de 
ziarul 'Iara*, cel mai mare cotidian al 
Ardealului, care prin condeiul directoru
lui său Grigore Popa s’a aliat din pri
mul moment protestelor noastre, au luat 
cuvântul împotriva acestei primejdii toate 
foile noastre eparhiale.

Confratele B iserica şi Şcoala dela 
Arad, în editorialul întitulat «Religia în 
şcoală şi societate», aparul în Nr. 19 din 
î l  Mai a. c., scrie — printre altele — 
următoarele:

In cercurile conducătoare ale Bisericii 
noastre a produs o adâncă îngrijorare şi o 
cât se poate de rea impresie articolul dlui 
Pamiil Şeicaru: „Elemente pentru reforma 
învăţământului secundar“, publicat în „Cu
rentul“ Nr. 4741 din 28 Aprilie 1941, în 
care dsa se amestecă nechemat într’o pro
blemă care agită viaţa neamului nostru de 
câteva decenii. Este vorba de problema 
religiei în societatea noastră şi în special 
în şcolile secundare.

De ani de zile, şi mai ales după ră- 
sboiul mondial, Ierarhii Bisericii, preoţimea 
şi tinerimea universitară, duc o luptă apo
stolică pentru renaşterea morală a nea
mului, pentru revenirea la bunele şi mân
tuitoarele tradiţii strămoşeşti, pentru reîn- 
creştinarea şcolii şi a societăţii româneşti, 
pentru înlăturarea ateismului şi a concep
ţiei materialiste.

Când eram, şi suntem, încredinţaţi că 
Ia Cârma ţării s’a inaugurat un climat sin
cer favorabil religiei, iată-1 pe dl Şeicaru 
că vlhe, cu sugestii dighizate, să tulbure 
din nou pacea sufletească pentru care 
luptă şi se roagă Biserica. Dsa, făcând pe 
idealistul — idealist în materie, — afirmă 
că nu vede „de ce să înmulţim orele de 
religie, când preotul are Ia dispoziţie, pen
tru educaţia sufletească a oamenilor bi
serica“.

Iată dar că într’o vreme când unele 
şcoli au pe săptămână câte două ore de 
religie, altele câte una, altele niciuna, pen
tru instrucţia şi educaţia religioasă a co
piilor, şi când ministrul şcolilor şi ai bise
ricii pretinde dela preoţi ca unde nu merg 
oamenii la biserică, să meargă biserica ia 
ei, atunci dl Şeicaru se face că nu vede 
rostul preotului în şcoală.

Mai mult. Dl Şeicaru nu prea vede 
bine nici rostul şcoalei, nu numai al orelor 
de religie. Dsa aşteaptă ca noua reformă 
şcolară „să pornească dela necesităţile so
cietăţii româneşti“. întrebăm: care socie
tate? Necesităţile societăţii atee, materia
liste, hedoniste, etc.? Dar istoria şi colec
ţia „Curentului" este o mărturie grozav de 
tristă asupra necesităţilor unei societăţi 
desechilibrate şi corupte, care poate fi tot 
românească, chiar şi atunci când e franc
masonă, egoistă, socialistă, etc. Politicia
nismul care a ros două decenii solidarita
tea naţională şi a corupt moravurile pu
blice, nu a fost tot o expresie a necesită
ţilor unei societăţi româneşti în care a 
crescut, a trăit şi dl Şeicaru?

Atunci unde e viţiul pe care Dsa nu-i 
vede? E tocmai în mintea şi în viaţa oa
menilor cari, ca şi Dsa, socotesc religia în 
afara necesităţilor şcolii şi ale societăţii 
româneşti.

Există un spirit diabolic, „spiritul care 
veşnic neagă“, spiritul duşman al lui Dum
nezeu, care se împotriveşte la toate lucru
rile şi iniţiativele bune. Avem în Mitropolia 
Ardealului şcoli confesionale de model, în 
care se dă elevilor cea mai bună educa
ţie, pentrucă e armonică, religioasă, şi to
tuşi, intervenţiile Ierarhilor şi deciziile Adu. 
nărilor Eparhiale, prin care an de an se 
repetă cererea ca sfatul să admită în toate 
şcolile câte două ore de religie pe săptă

mână, rămân fără rezultat mulţumitor. De 
oarece an de an se schimbă programele 
analitice şi iarăşi an de an religia s’a 
schimbat dela studii Ia dexterităţi, dela una 
la două ore, sau niciuna, şi invers. Aceeaş 
poveste, aceeaş luptă şi treptat treptat 
aceleaşi consecinţe, rele, şi pentru şcoală 
şi pentru societate.

Se vorbeşte astăzi cu multă pasiune 
şi se scrie în toate gazetele despre idealul 
păcii dintre generaţii (mai mult scrie,-,Cu
rentul“). Fapt este că, dacă există astăzi 
o ruptură între unii părinţi şi copii, între 
unii bătrâni şi tineri, ea s’a produs mai 
mult din pricini religioase şi morale. Hai 
să zicem şi naţionale. P. S. Sa Părintele 
Episcop Andrei al Aradului a definit si
tuaţia aceasta clasic de autentic într’o sin
gură propoziţie:

— Părinţii s’au răsvrătit împotriva 
lui Dumnezeu şi copiii împotriva pă
rinţilor.

Cine ar putea contesta varietatea ace
stui diagnostic sufletesc ?,.. In sufletele şco
larilor doar se ştie că nu este revoltă mai 
mare decât împotriva dascălilor cari una 
zic şi alta fac; sau cari fac lucruri pe cari 
un suflet neprihănit le condamnă, deodată 
cu morala creştină.

Destul a fost cu interesele şi cu „ne
cesităţile“ unei societăţi egoiste. A sosit 
vremea intereselor generale şi a necesită
ţilor permanente ale neamului, pe care mai 
mult decât orice alte instituţii le propagă 
şi Ie apără Biserica. Să tacă toţi cei ce 
până astăzi au înveninat şi au profitat; să 
nu mai tulbure apele. Să lase Biserica să-şi 
facă în pace şi integral datoria în şcoală 
şi în societate şi neamul nu va avea ni
mic de pierdut, ci de câştigat.

*

R enaşterea  dela Alba-lulia (nr. 19 
din 11 Maiu a. c), sub semnătura Păr. 
Dr. Seb. Stanca, scrie un vast şi temeinic 
articol de fond întitulat «Şcoala şi Reli
gia», din care spicuim următoarele 
fragmente:

Domnul Pamîl Şeicaru, directorul zia
rului „Curentul“, se ocupă în numărul dela 
28 Aprilie de problema religiei în şcoală şi 
în special de rolul profesorului de religie 
pentru care se preconizează în marea re
formă a învăţământului o accentuare mai 
mare a acestuia.

Este regretabil că un gazetar de talia 
directorului „Curentului“ nu şi-a dat silinţa 
să cunoască trecutul acestei probleme, cel 
puţin la noi în Ardeal. Ne vine să credem 
că pornirea aceasta împotriva religiei în 
şcoală isvorăşte din alte socoteli, decât 
dintr’o grije neprihănită pentru „conţinutul 
idealist din suflete“.

Problema religiei în şcoală a fost 
la noi de mult înţeleasă, soluţionată şi 
dusă în practică, aşa cum o reclamă ne
cesităţile societăţii româneşti.

Şcoala românească s’a zămislit în 
tinda bisericii sub oblăduirea directă şi 
activă a preotului. In această şcoală mo
destă se punea temei pe educaţia religi
oasă şi naţională, care a dat neamului şi 
societăţii româneşti elemente de solidă va
loare morală. Căci la noi religia şi naţiu
nea erau întotdeaun inseparabile una de alta.

Din aceste şcoale au ieşit bărbaţi lu
minaţi ai epocii, episcopii Popazu şi Popea, 
protopopii Pipoş din Gioagiu, Raţiu din 
Alba-lulia, Boiu din S:ghişoara, intelectualii 
loan Bran de Lemeni, Gavril Munteanu, I. 
Brote, C. Lacea, Avram Iancu şi mulţi alţii.

Organizarea sistemâtică şi cu teme
iuri solide a şcoalei confesionale, legate 
strâns de biserică, revine apoi mitropoli
tului Şaguna, care a avut viziunea clară 
că învăţământul, şi primar şi secundar, 
trebue să pornească dela necesităţile so
cietăţii româneşti spre a forma elemente 
capabile de a servi acestor necesităţi *. 
Dar a ştiut că între aceste necesităţi locui 
cei dintâi revine educaţiei religioase, fără 
de care nu se poate face educaţie morală.

Şi concepţia aceasta s’a verificat complet 
în cursul vremii următoare.

Zestrea aceasta religioasă morală, pri
mită în şcoala primară a bisericii, copiii 
au dus o cu ei în şcoala secundară. Noi 
n’ara avut şcoale secundare confesionale 
decât în Braşov şi Biaj şi una de jumătate 
la Beiuş, cari singure aveau profesori spe
cialişti pentru religie. Dar în spiritul ace
stei şcoale era infiltrată adânc concepţia 
religioasă, nu numai în sufletul elevilor, ci 
mai întâi în al profesorilor de toate spe
cialităţile. Cei ce au trecut prin aceste 
şcoale ştiu că profesorii nu zăbovîau să 
strecoare în specialitatea materiei lor şi 
argumente religioase, ear ia biserică mer
geau alături de elevi, nu numai profesorul 
de religie, ci şi ceilalţi profesori.

Din elevii acestor şcoale, căliţi în du
hul bisericii, de preoţii umili, s’a alcătuit 
generaţia dela 1848 şi tot acest mediu a 
dat nenumăratele piide de sacrificiu pentru 
unitatea noaslră naţională din 1916—1918, 
când au murit moarte de mucenici 242 
români, au fost târâţi prin închisori şi exil 
399 preoţi, 99 învăţători, 472 intelectuali 
şi 910 ţărani şi 47 condamnaţi la 244 ani 
închisoare.

Dar noi ştim că şi în vechiul regat 
influenţa bisericii era bine pronunţată în 
şcoală şi credinţa religioasă trecea din 
şcoală Ia biserică, din contact imediat. Şi 
această educaţie religioasă a dat pe cei 
opt sute mii de eroi.

Noi românii pe aceste temelii am 
clădit şi am fost şi suntem şi azi adânc 
convinşi că educaţia morală şi naţională a 
poporului nu poate separa şcoala de biserică.

Preotul nu este numai al enoriaşilor 
din biserică. Cum va putea preotul modela 
sufletul enoriaşilor maturi, când sufletul 
acestora este format în şcoală altfel decât 
îl aşteaptă biserica şi „necesităţile socie
tăţii româneşti?“

Biserica noastră s’a sesizat mereu şi 
permanent de concepţiile greşite ale re
formelor şcolare, şi a accentuat în toate 
ocaziile cu hotărâre convingerile, înteme
iate pe experienţa unui trecut destul de 
îndelungat, precizând revenirea Ia vechile 
tradiţii ale colaborării strânse între bise
rică şi şcoală, dar glasul ei a sunat în 
pustiu. *

Foaia D iecezană dela Caransebeş 
(nr. 19 din 11 Maiu 1941), într’un edito
rial viguros, spune următoarele:

Sugestiile date în acest ziar, (e vorba 
de „Curentul“) care nu are prea mult de 
împărţit cu Biserica, au un temeiu şubred 
şi nu ţin câtuşi de puţin seama de „necesi
tăţile societăţii româneşti“ cum tocmai pre
tinde autorul, care de altfel abia poate 
să-şi mascheze supărarea împotriva preo
ţilor. Este, deci, şi de rea credinţă.

Ce este şcoala alta decât o instituţie 
pentru cultivarea omului, pentru a-i admi
nistra elementele necesare spre a-1 forma 
om. Ori statul are nevoe numai de oameni 
„deştepţi“ şi nu de oameni integri? Nimeni 
afară de Biserică nu are prestigiul necesar 
pentru a făuri, dintr’o făptură omenească, 
un fot armonic, un om „după chipul şi ase
mănarea lui Dumnezeu“. Această operă o 
face exclusiv Biserica prin organul ei, pro
fesorul de religie.

Aici în Banat şi în Transilvania nouă 
Biserica ni-a fost mamă bună, ea singură 
ni-a dat isbăvirea pe care noi cei „deştepţi“ 
nu am ştiut-o îndeajuns preţui şi deci a ni-o 
păstra.

Va fi fost şcoala lui Spiru Haret bună 
pentru civilizarea României mici, pentru 
emanciparea ţăranilor prin cele vreo câteva 
revoluţii, de sub anumite asupriri, dar ea a 
avui şi un caracter net ateist. In atmosfera 
îmbâcsită de ea, indiferenţa religioasă a lu
crat mână în mână cu francmasoneria, şi 
astfel societatea românească de azi, fructul 
nedorii al ei, a sărit din făgaşul „necesită
ţilor societăţii româneşti“. Exemplul său 
bineînţeles a circulat la noi peste tot ca şi 
moneda rea până la scadenţa... de astăzi.

Cugetă mai bine, domnule Pamfil Şei
caru, necesităţile noastre vitale nu se crează 
cu toptanul, nici cu condeiul, ci niţeluş mai 
adânc... dar până acolo nn poate pătrunde 
oricine. .. ______
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M. Sa Regele 
Mareşal al României

Pe dala de 10 Mai 1941 Maje- 
statea Sa Regele M 1E A I 1 este în
vestit cu demnitatea de «Mareşal al 
României».

Dl general Ion Antonescu, în
mânând Suveranului bastonul de Ma
reşal, a rostit, în Sala Tronului, urmă
toarele cuvinte:

Mojestate, — Vă încredinţez az>, 
din partea Oştirii şi în numele larii, 
Bastonul de Mareşal al neuitatului şi 
leakdui Vostru Bunic. Rog Cerul, Sire, 
Să-L purtaţi cu glorie.

Simbol ieri al înfrăţirii şi al între
girii, să fie azi simbol al unirii şi să 
fie mâine simbol al reîntregirii.

Să trăiţi Majesiate!

Zece Mai la Sibiu
Sărbătoarea naţională dela 10 Mai 

a fost, în anul acesta al durerilor noa
stre sufleteşti, pentru toţi bunii români 
un prilej de înălţare şi de cucernică în
credere în viitorul neamului şi în refa
cerea ţării.

In  S IB IU , — astăzi centrul de că
petenie al Ardealului, — s'a săvârşit, cu 
toată solemnitatea, în catedrala mitropo
litană, un impresionant serviciu religios 
de un sobor de preoţi în frunte cu P. 
S. episcop V A S IL E  al Maramurăşului, 
şi PP. CC. L L . arhimandriţii Teodor 
şi Veniamin. Răspunsurile s'au dat de 
corul mitropoliei condus de păr. prof. 
Gh. Şoima. De faţă a fost I. P. S f. 
mitropolit N 1 C O L A E  al Ardealului, dl 
general 1. Teodorescu din partea corpului 
de Armată, o delegaţie de ofiţeri germani 
în frunte cu dl colonel Schult, ofiţeri de 
rezervă superiori, profesori universitari, 
corpul didactic secundar şi primar, şi 
alţi numeroşi reprezentanţi ai vieţii pu
blice. A vorbit din amvon păr. căpitan 
Boţocan, stăruind asupra însemnătăţii 
zilei de zece Mai.

La ameaz a urmat revista şi pa
rada în Piaţa Regele Ferdinand, cu o 
impozantă defilare.

La recepţia dela prefectura jude
ţeană, delegaţii cultelor şi ai oficialităţii 
locale ş i  au rostit devotamentul faţă de 
Tron, faţă de Conducătorul statului şi 
guvern. Din partea bisericii noastre a 
vorbit P. C. Sa păr. arhimandrit Teodor.

Tuturor li-a răspuns dl general 1. 
Teodorescu, spunând la sfârşit:

In  telegramele de felicitare ce vom 
trimite M. S. Regelui şi dlui general 1. 
Antonescu, vom arăta loialitatea şi dra
gostea sinceră ce le purtaţi, cum şi munca 
intensă ce se desfăşoară în această parte 
a ţării de toţi reprezentanţii autorităţilor, 
în cap cu biserica şi armata.

Nr. 7813/1941

Circulară
Cătră Preacucernicii protopopi şi Cu
cernicii preoţi din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu

întrucât o seamă de preoţi până 
astăzi nu au trimis raport despre îm
plinirea îndatoririlor impuse prin Pa
storala Nr. 4892/1941 cu privire la 
împăcarea celor împricinaţi şi învrăj
biţi, prin aceasta sunt poftiţi să înain
teze raport în decurs de 3 zile dela 
primirea foii «Telegraful Român», 
arătând cu numele pe cei împăcaţi 
sau neîmpăcaţi, precum şi motivul 
învrăjbirei.

Si bi u ,  14 Mai 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Uniţii iar
Astăzi, când brâul de foc a încins 

neamul românesc şi în aceste vremuri de 
frământată încercare, unitatea noastră na
ţională trebue să fie desăvârşită, pentru 
a putea ieşi refăcuţi din furtuna apocalip
tică care ne-a sdruncinat.

Sfidând această poruncă naţională, 
uniţii, netămăduiţi de vechea lor boală — 
prin acuze neîntemeiate aduse preoţilor 
ortodoxiei şi prin informaţiuni mincinoase
— încearcă să ştirbească această unitate 
naţională, care astăzi ne este atât de ne
cesară, provocând discuţii şi polemici mult 
păgubitoare rezistentei noastre româneşti.

Astfel foaia »Unirea“ dela Blaj, în 
numărul 18 din 3 Mai 1941, sub titlul: 
»Dispoziţii pilduitoare şi mult grăitoare", 
publică măsurile pe cari autoritatea bise
ricii — după Concordat — catolică de rit 
grecesc-unită, din Baia Mare, le-ar fi luat 
în legătură cu pretinsele »reveniri Ia orto
doxie“.

Nu vrem să deschidem o polemică 
cu fraţii dela Blaj, care ar fi numai în de
trimentul păcii, al liniştei şi al bunei înţe
legeri ce trebue să domnească astăzi între 
fraţi, dar credem că fiind provocaţi avem 
datoria să răspundem afirmaţiilor neadevă
rate şt tendenţioase, apărând astfel presti
giul ortodoxiei.

Patru lucruri mari vreau uniţii să Ie 
aducă în faţa opiniei româneşti:

1. »Revenirile la Ortodoxie“;
2. »Dezertarea aproape colectivă a 

preoţilor ortodocşi din teritoriile cedate";
3. „Cauza averilor comunităţilor or

todoxe" ;
4. Cauza slăbirii rezistentei naţionale 

în trecut, precum şi pretinsele .măsuri pil
duitoare" luate de autoritatea bisericii unite 
din Baia Mare, in legătură cu acestea.

Nu ne îndoim, că în teritoriile cedate 
se vor face unele treceri la pretinsa .bise
rică strămoşească* a catolicilor, dar cauza 
acestor treceri („reveniri"), nu e deloc con
vingerea, ci constrângerea. Sărmanii ro
mâni dreptcredincioşi din teritoriile ce
date, în mare parte rămânând fără pă
stori sufleteşti sunt constrânşi să treacă 
la religia catolică, atât din cauza unor 
trebuinţe rituale c a : înmormântări, cu
nunii, boteze, etc-, cât mai ales din con
sideraţii de existenţă, în caz contrar refu- 
zândo li-se mălaiul de toate zilele, distri
buit cu concursul efectiv al preoţilor din 
strana stângă. Noi nu uităm apoi, că in 
Maramurăş, încă Înainte de căderea frun
tariilor ţării, preoţii greco-catolici creaseră 
un adevărat curent în rândurile românilor 
de acolo, pregătindui pentru ce avea să 
vină.

O femeie unită declara: »Părintele no
stru ne-a spus să nu ne temem de venirea 
ungurilor, căci ei se vor purta bine cu 
românii catolici." începuse — se vede — 
chiar o propagandă în sensul acesta în 
rândurile românilor, căci în acele vremuri 
tulburi ni s’au semnalat mai multe cazuri, 
pe cari nü e locul nici timpul potrivit să 
le arătăm.

Preoţii ortodocşi nu au dezertat dela 
datorie, ci n’au mai putut se rămână, în 
timp ce nu ştiu dacă a fost alungat vreun 
preot unit din Maramurăş şi in timp ce 
preoţii uniţi se bucură de o oarecare con
sideraţie la noua stăpânire, fiind şi salari
zaţi de statul maghiar.

Ce se intâplă cu averile comunităţilor 
ortodoxe de acolo?... .Lăsate în voia sorţii
— cum aiirmă »Unirea* dela Blaj — fără 
posesor legal ar fi ruinate ori profanate?“ 
O, nu, căci autoritatea bisericii catolice a 
luat măsuri .mult pilduitoare* în „atari ca
zuri" ca dacă toţi cei reveniţi o solicită, 
biserica unită să ia în posesie aceste averi 
şi să Ie îngrijească“...

Acestea sunt pretinsele .măsuri mult 
grăitoare şi pilduitoare* de cari e vorba. 
Ori, adevărul e cu totul altul: unii preoţi 
greco-catolici, îndată după căderea frunta
riilor ţării, s’au năpustit cu furie asupra 
averii bisericii ortodoxe (cazul dela Valea 
Porcului şi Sarasău din judeţul Maramurăş 
şi Livada din Satu Mare). Iată fapte care 
nu pot fi contestate. Dar poate tocmai

provoacă
aceste abuzuri au determinat autoritatea 
bisericească greco catolică din Baia Mare 
să dea citata »circulară" prin care să lă
murească preoţii catolici că — după lege 
— nu au dreptul să se facă stăpâni pe 
averile bisericii ortodocşilor. Mai mult, ca 
să legalizeze aceste abuzuri (răpiri), auto
ritatea bisericii unite, din teritorul cedat — 
ca o măsură de abilitate — şi-a trimis un 
emisar la Bucureşti, ca să pregătească 
opinia românească în acest sens al »luării 
în posesie" ca o salvare a averilor biseri
ceşti ortodoxe. Acest emisar a trecut şi 
pe la Sibiu, înarmat cu o scrisoare de re
comandare dela un mare român — greşit 
informat asupra acestei chestiuni — ca să 
obţină o învoire oficială a trecerii sus 
amintitelor averi în posesia bisericii greco- 
catolice. In felul acesta preoţii greco- 
catolici ar fi obţinut o acoperire pentru 
faptul acaparării averilor bisericii ortodoxe. 
Acesta e adevărul în ceeace priveşte soarta 
averilor bisericii ortodoxe rămase în teri
torul ocupat.

»Câte n’ar fi de spus — închee „Uni
rea“ — după toate cele ce s’au încercat 
şi s’au petrecut în acele regiuni curat unite, 
unde s’a semănat cu mână largă dihonia 
confesională, slăbind puterea de rezistenţă 
naţională în aceste zile de urgie".

Rezistentă naţională întărită în Ma
ramurăş prin biserica catolică de rit gre
cesc ?... Prin cele arătate mai sus ori poate 
prin predica de astăzi in limba maghiară 
şi prin prigoana sistematică contra orto
doxismului maramurăşan, considerat de 
această biserică „unită" — aşa de puţin 
iubitoare a dihoniei — ca o crimă na
ţională ? I

Iată aici ca şi acolo, şi acum ca şi 
atunci: uniţii provoacă dihonia, şi tot ei se 
plâng că e dăunătoare neamului şi slă
beşte puterea lui de rezistenţă.

In ce priveşte .dihonia* cred că e 
destul să amintesc — ca ilustrare — o 
singură cauză a pretinsei »dihonii confe
sionale" din Maramureş şi adevărul va eşi 
curat la lumină: cauza cimitirelor comu
nale. Intru cât se repetau mereu neînţele
gerile între românii maramurăşeni pe tema 
cimitirelor confesionale, autorităţile admi
nistrative au luat hotărârea înfiinţării cimi
tirelor comunale, unde să se îngroape or
todocşii cu uniţii deopotrivă. Uniţii au sărit 
însă ca arşi: .Nu se poate — ziceau ei — 
opresc canoanele acest lucru" (ca şi când 
până aci nu s’au mai îngropat uniţii cu 
ortodocşii la un Ioc chiar şi în Maramurăş)... 
.Decât cu ortodocşii, mai bine cu ţiganii, 
cu jidanii sau cu orice alt neam", strigau 
preoţii uniţi. Mai mult chiar, aceşti preoţi 
uniţi, decât să îngroape un mort în cimi
tirul comunal cu ortodocşii, mai bine îl ţi
neau întins pe laviţă zile întregi, ca apoi 
să-I poarte peste hotare în alt sat cu ci- 
nr'tir confesional unit, arătând credincioşi
lor uniţi, că e un păcat strigător la cer 
înmormântarea cu ortodocşii. (De ex. cazul 
dela Corneşti-Maramurăş). Şi tot ei băteau 
uşile ministerelor — ba s’au apropiat şi de 
Palat — strigând în gura mare că orto
docşii provoacă dihonii confesionale în 
Maramurăş.

Cu adevărat, »câte n’ar fi de spus în 
această privinţă*... .dar durerile noui în
groapă pe cele vechi“... Nu e timpul ră- 
fuelilor. Numai duşmanii ţării, ai Bisericii 
strămoşeşti şi ai vieţii noastre naţionale 
pot aţâţa pe români la ceartă şi pot pro
voca dihonia între fraţi. Mai bine ar fi .să 
dăm mână cu mână cei cu inimă română“ 
şi să nu uităm nici un moment că neamul 
românesc va renaşte numai prin jertfa şi 
unitatea sufletească a tuturor românilor.

Pr. Iosif Ţint*
Nota Red. — Preotul Iosif Ţint, care 

iscăleşte articolul de mai sus, este secre
tarul Episcopiei ortodoxe române a Mara
murăşului.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Nr. 135/1941 (31) 2 - 3

Publicaţie de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Araci, 

judeţul Braşov, dă în licitaţie publică în 
ziua de g Iunie 1941, ora 2 p. m. cu oferte 
închise, în localul casei culturale, edificarea 
bisericii ortodoxe române, conform pla
nului şi devizului estimativ, precum şi con- 
diţiunilor din carnetul de sarcini.

Ofertele se vor face pentru o parte 
din lucrările cuprinse în devizul estimativ, 
anume: lucrările de fundaţie, zidărie şi aco
periş, în valoare de 1,500.000 Iei.

Participanţii la licitaţie vor depune pe 
lângă ofertă şi o garanţie de 55/0 din va
loarea devizului estimativ al lucrărilor ce 
se vor licita, în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi şi specialişti în lu
crări de biserici.

Planul, devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea în fiecare zi Ia oficiul parohial 
din Araci, judeţul Brsşov.

In caz că licitaţia nu va avea rezul
tatul dorit, această licitaţie se va face prin 
bună învoială în aceeaş zi sau o nouă dată 
fixată fără a mai publica o nouă licitaţie.

Araci ,  la 1 Mai 1941.
Oficiul parohial:

Silviu Josan, paroh

Nr. 8062.
AVIZ

Miercuri, 21 Mai a. c. la prasni- 
cul Sfinţilor împăraţi, Constantin şi 
Elena, fiind ziua onomastică a Maje- 
stăţii Sale Regina-mamă Elena, la 
toate bisericile din cuprinsul Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba- 
Iulia şi Sibiu, se va oficia Doxologia, 
în prezenţa autorităţilor civile şi mi
litare, implorând bineenvântarea lui 
Dumnezeu asupra slăvitei Regine- 
mame Elena, pe care un neam întreg 
o înconjoară cu nesfârşită dragoste 
şi adâncă veneraţiune.

Sibiu,  16 Mai 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Conferinţă preoţească. — Despăr
ţământul asociaţiei clerului „A. Şaguna" 
din tractul Sighişoara, s’a întrunit, în 1 şi 
2 April 4941 în conferinţă de primăvară, 
la reşedinţa protopopiatului.

Preoţimea tractului Sighişoara, a ră
spuns unanim prezent, Ia chemarea P. C. 
Pr. protopop Emílián Stoica, preşedintele 
despărţământului local.

Preoţii toţi, în frunte cu P. C. Pr. pro
topop, sânt prezenţi la ora 8‘30 în biserica 
cea nouă, unde s’a săvârşit slujba invo
cării Duhului sfânt.

Din biserică s’a trecut la şcoala pri
mară de fete Nr. 1, unde urma să se de- 
sbată programul, şi unde preoţii Ion Popa- 
Apold şi I. Rucărean-Săcel şi-au susţinut 
lecţiile practice de catehizaţie.

Primul a tratat »Patimile Domnului" 
Ia cl. I, iar al doilea »Parabola Semănă
torului" la cl. III. La predarea lecţiunilor, 
au participat, pe lângă preoţi, şi învăţă
toarele acestei şcoli in frunte cu dna di
rectoare.

Intrând în sala de şedinţe P. C. Păr. 
protopop a deschis conferinţa, rostind ur
mătoarele: „Mă bucur că sânteţi prezenţi 
cu toţii. Socotesc această intrunire ca un 
prilej de bucurie. Problemele mari cari ni se 
pun, ne indeamnă să ne facem revizuirea 
cât mal deasă a muncii noastre şi a mi
siunii noastre.

.Programul conferinţei este bogat. Să 
examinăm conştiincios toate problemele 
pe toate laturile.

»Noi sântem, în aceste vremuri, ele
mentul cel mai necesar şi cel mai respon
sabil faţă de soartea poporului nostru. 
Sântem elementul, indispensabil, regene
rării neamului.

„Noi ştim că altarul, retragerea în el, 
este chemarea noastră esenţială. Nu pu
tem abdica însă dela drepturile şi dela 
îndatoririle noastre. Poporul aşteaptă să 
fie condus de oameni cari îl înţeleg. Noi 
sântem nădejdea de mai bine a poporului.

„Aceasta nu insemnează că preotul 
trebue să coboare din locul pe care-I ocupă, 
amestecându-se in luptele de clasă, ci tre
bue să înălţăm poporul spre idealul cre
ştin, înobilându-1 prin Evanghelia lui Hristos.

„Lupta noastră trebue să fie, una sin
gură, reîncreştinarea lumii, evanghelizarea 
ei, iată rostul nostru în lume, prezenţa 
noastră în veac".

Salută apoi pe cei veniţi recent in 
protopopiat invitând pe toţi, să ia parte
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activă ia desbaterile ce vor urma. — Se 
discută apoi asupra iecţiuniior practice ţi
nute, care, prin completările făcute de mai 
multi preoţi, sânt declarate de reuşite.

In jurul acestei discutiuni, P. C. Păr. 
protopop aduce la cunoştinţă preotimii în
demnurile I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae, 
pentru buna creştere a tineretului şcolar, 
cerând ca, preotul să facă cu toată sâr- 
guinta catehizatia elevilor.

Preoţii Alex. Talabă-JeMna, I. Popa• 
Ápold şi /. Rusu-Nadeş, citesc recensiile 
broşurii »Mie a vieţui este Hristos“.

Toţi preoţii din protopopiat şi-au pre
zentat recenziile lor, fiecare lucrată spe
cial, mărturisind greşala trecutului şi bu
curia în putinţa de renaştere morală.

Lucrarea prilejueşte vii desbateri la 
cari iau parte toţi cei prezenţi, constatând 
că opera <-Mie a vieţui este Hristos» con- 
stitue o despicare a vremilor tulburi de 
azi, alegând pământescul de ceea ce este 
ceresc şi sublim. înalte rosturi, pentru 
preoţi, se fixează în paginile acestei cărţi, 
care ne chiamă la îndatoririle noastre.

In concluziune se statoreşte:
1. Preoţimea este în deosebi chemată 

să regenereze viata morală a neamului, şi 
în primul rând pe a sa proprie;

2. De propoveduirea şi pilda vieţii 
noastre atârnă mântuirea credincioşilor;

3. Reîncreştinarea poporului, este che
marea şi idealnl nostru;

4. Preoţimea tractului Sighişoara se 
identifică, întru totul, cu poruncile izvorâte 
din »Mie a vieţui este Hristos";

5. Hotăreşte în unanimitate, să se 
aducă mulţumire plină de recunoştinţă, — 
prin expedierea unei telegrame 1. P. S. Sale 
mitropolitului Nicolae al Ardealui, pentru 
părinteasca purtare de grijă fată de preo
ţime şi turma credincioasă, dându-le în
drumările cele mai bune, în vremile cele 
mai grele. —

Păr. Iuliu Dobre- Saeş, citeşte recen
zia cărţii »Spovedania şi Duhovnicia" de 
Păr. Vintilescu, reuşind să redea clar con
ţinutul ei, atât de folositor pentru practica 
pastorală.

In legătură cu recenzia cărţii »Spo
vedania şi Duhovnicia" se cetesc şi lucră
rile preoţilor prezenţi »Cum spovedesc eu", 
temă obligatorie pentru toţi, căutând să se 
fixeze norme, uniforme, în îndeplinirea ace
stei activităţi pastorale.

Părintele O. Chehaiciuc face dare de 
seamă asupra cărţii Vaduri şi bulboane, de 
I. Gr. Oprişan.

Păr. Ilie Ciulei-Archita, citeşte darea 
de seamă asupra activităţii pastorale a 
preotimii în anul 1940, o activitate din 
cele mai izbutite.

In şedinţa de după masă, care începe 
Ia ora 5, — după ce între timp preoţii au 
participat la înmormântarea celei care a 
fost dna Dr. U. Ştirbei, o ctitoră a bise
ricii noui din Sighişoara, şi o îemee de 
bine, — se ia în discuţiune programul de 
activitate pastorală individuală şi cel al 
cercurilor religioase, alcătuit de Pr. /. T. 
Munteanu-Criţ, precum şi »Cum să recâ
ştigăm tineretul pentru societatea »Sfântul 
Gheorghe", referat alcătuit de preoţii P. 
Dăncilă-Boiu şi E. Bologa- Mihai Viteazul.

In legătură cu aceste probleme, se 
comunică ordinul Nr. 3967 Plen. al P. V. 
Consiliu Arhiepiscopesc, care îndeamnă 
preoţimea, să stimuleze la maximum ener
giile poporului, întărindu-i nădejdea în 
Dumnezeu, care nu va întârzia să arate 
neamurilor dreptatea Sa.

Societatea tineretului ,Sf, Gheorghe" 
să se reorganizeze din nou, în toate pa
rohiile. Tineretul nu poate fi lăsat în voia 
sor(ii. însuşi patriarhul ţârii constată ne
cesitatea, ce nu mai poate suferi amânare.

Vecernia, împreunată cu mărturisirea 
preoţilor şi a poporului credincios din Si
ghişoara, este săvârşită în biserica nouă, 
în amurg. .

Meditaţia, înainte de spovedit, o sus
ţine Părintele prof. /. Niţoiu dela liceul de 
băeţi din Ioc. Vorbeşte mânecând dela cu
vintele psalmistului .Cugetat-am la căile 
mele şi am întors picioarele mele la măr
turiile Tale" (Ps. 118, 17).

A doua zi, 2 April, la ora 8 dimineaţa 
au început rugăciunile pregătitoare pentru

împărtăşanie, liturghia înainte sfinţită, cu- 
minecarea preoţilor şi a poporului, mărtu
risit seara.

înainte de împărtăşanie, Păr. cpt. /. 
Floroiu, preotul militar al garnizoanei Si
ghişoara, citeşte meditaţia »Hristos Dom
nul în sfânta taină a cuminecăturii este 
fratele nostru."

După săvârşirea serviciului religios 
se ţine o nouă şedinţă, în acelaş Ioc, ca 
în prima zi, desbătându-se programul ră
mas, propunerile făcute, precum şi comu
nicările presidiale de ordin administrativ.

Păr. protopop, de încheere, într’un 
scurt cuvânt mulţămeşte tuturor, cari au 
luat parte la lucrările conferinţei. — Preot 
Ion T. Munteanu.

INFORMATION!
Comemorarea prof. N. Iorga. Ziua 

de Joi 15 Mai 1941, întâia zi a sesiunii 
generale ordinare din anul acesta a Aca
demiei Române, a fost consacrată come
morării mult regretatului N. Iorga. Di
mineaţa, la ora 10 jum. s’a ţinut para
stasul la Biserica Amzii, ear d. a., la ora 
16, şedinţa solemnă comemorativă sub 
preşedinţia M. Sale Regelui, înaltul Pa
tron şi Augustul Preşedinte de onoare 
al Academiei Române. Cuvântarea de 
comemorare a fost rostită de dl prof. N. 
Bănescu şi ascultată, cu adâncă evlavie, 
de un public ales şi numeros, atât din 
capitală, cât şi din celelalte părţi ale ţării.

In sprijinul şcolarilor săraci vine 
iniţiativa ministerului de interne, de-a 
se înfiinţa în ioată ţara cantine şco
lare, instituind comitetele trebuitoare. 
S 'au strâns, până acum, din colecte şi 
subvenţii, peste 42 milioane de lei, 
aproape un milion kgr alimente şi 18 
mii kgr cărbuni şi lemne. In prezent 
funcţionează efectiv, îs întreagă ţara, 
un număr de 6488 cantine. Caritatea 
publică şi autorităţile locale fac ca nu
mărul lor să sporească tot mai mult.

M ulţămire. Dreptcrediacioşii bise
ricii ortodoxe române din parohia 77- 
cuşul-nou, tractul Cohalm, jud.Târnava- 
mare, răm ân ctitorului şi binefăcătorului 
lor dlui Constantin Bursan, advocat în 
Bucureşti, adânc recunoscători, pentru 
ajutorul de 10.000 (zece mii lei) dăruiţi 
pentru repararea bisericii avariate de 
cutremurul din anul trecut. — Preot 
leronim Dumitrescu.

Prisonieri de răsboi români, în nu
măr de patru mii. proveniţi din armata 
iugoslavă, se află în tara noastră în 
câteva lagăre. Sânt români în deosebi 
din Banatul stăpânit de sârbi si din 
Valea Timocului şi Macedonia. Pentru 
îngrijirea lor spirituală, până în ziua 
când vor fi eliberaţi, li se distribue gra
tuit, din partea autorităţilor noastre, cărţi 
şi ziare potrivite înţelegerii lor şi se 
organizează şezători, unde li se pre. 
zintă filmele „România", „Transilvania", 
„Bucureştii“, „Bucovina", „Ţara Mo
ţilor" şi alte vederi şi locuri din tară, 
care s 'âraesc o adevărată însufleţire 
în rândul celorce aşteaptă să fără.parte 
întregitoare din patria română.

Act de m ulţăm ire. îmi împlinesc 
ó plăcută datorie, aducând la cunoştinţa 
publicului, că dl notar /. Lazăr din Ilim- 
bav, judeţul Sibiu, a donat, sfintei noa- 
sire biserici din Mihăieni, două icoane 
împărăteşti pictate, în valoare de 1000 
lei, iar dl noiar /. Boariu din Mihăieni 
alte două icoane în valoare de 500 lei. 
Pentru aceasia le aduc mulţâmiri şi re 
cunoştinţă. — Mibăiieni, la 5 Maiu 1941. 
Preot [/. Cheşcu.

îndreptare. Actul de mulfămire publicat în 
Nr. 19 e semnat de Pr. Cheşcu, (nu „Meşcu“).

" ştiri locale
Predică în cated ra la  din Sibiu. 

Duminecă, 11 Maiu 1941, va predica pă
rintele arhimandrit Teodor Scorobeţ.

Dela Chestura Poliţiei municipiului Sibiu.
Persoana care a uitat suma de lei 69 (şasezeci şi 
nouă) pe biroul politiei administrative, o poate re
clama la acelaş birou.

Consiliul parohial al bisericii 
Sfântul Nicolae, Braşov

Se publică spre cunoştinţă generală 
că, in ziua de Sâmbătă 24 Mai 1941. ora 
11, în biroul Consiliului parohial al bisericii 
SI. Nicolae din Braşov, situat în Piaţa 
Unirii Nr. I, se va vinde Ia licitaţie publică, 
cu oferte închise, în conformitate cu art. 
88—110, întreg materialul lemnos ce va 
rezulta din exploatarea pădurii din mun
tele Sf. Ilie, judeţul Prahova, proprietatea 
bisericii.

Caetul de sarcini, precum şi alte de
talii şi relaţiuni, se pot vedea şi lua la 
biroul susnumit, în liecare zi de lucru, între 
orele 10-12. (35) 1—1

Nr. 2 4 4 -1 9 4 1  (37) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Reciu, protopopiatul M er
curea, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare statorite în pro

topopiat.
3. Sesiune parohială: 7 jugăre 49 

st. p. arător şi 2 jug. 631 s*. f. fânaf.
4. Câte 10 litri vin de familie şi 5 

litri dela văduvi, — până când ss va face 
via parohială.

5. Folosinţa cimitirului de 675 st. p.
6. P ână  iá zidirea casei parohiale, 

chirie după învoială.
7. P e  lângă soariea de iem"e ce 

se dă locuitorilor din comună, va primi 
una soarie de lemne în plus — gratuit.

Cererile de cor curs, însoţite de 
autorizaţia de candidare a P rea  Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc şi de actele 
prevăzute în Regulamentul pentru pa
rohii, se vor înainta, în termenul fixat, 
oficiului proîopopesc ortodox român 
M e r c u r e a .

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, cu încuviinţare^ prealabilă a ofi
ciului protopopesc, într'o zi de Dumi
necă sau sărbătoare, pentru a face cu
noştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român 
M ercurea, în înţelegere cu consiliul 

parohial
Pr. Dumitru Ciuchendea

adm. proîopopesc

Nr. 203/1941 (30) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IH-a Dobârca, protopopiatul Mercu
rea, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stai.
2. Chirie pentru locuinţă, în suma de 

Lei 600 lunar, care se pot majora in ra
port cu chiria ce se plăteşte.

3. Sesiune parohială: 12 jugăre pă
mânt arător şi fânaţ.

4. Un teren pentru zarzavat, lăsat 
prin dispoziţie testamentară.

5. Folosirea grădinii din jurul bisericei.
6. Venitele stolare statorite în proto

popiat.
7. Un stânjin lemne de foc, tăiate şi 

aduse acasă, — până când se dau lemne 
din partea comunei politice.

Cererile de concurs, însoţite de auto
rizaţia de candidare a P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc şi de actele prevăzute în 
Regulamentul pentru parohii, se vor îna
inta în terminul fixat, oficiului protopopesc 
ortodox român Mercurea.

Concurenţii se vor prezenta în paro
hie, cu încuviinţarea prealabilă a oficiului 
protopopesc, într’o zi de Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiu! protopopesc ortodox român Mer
curea, în înţelegere cu consiliu! parohial.

Pr. Dumitru Ciuchendea
adm. protopopesc

Nr. 313—1941 (36) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IU*® Blăjeni-Sat, din protopopiafui Za- 
rand, judeţul Hunedoara, se' publică 
concurs cn termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în comună.
Cererile de concurs, însotile de

documentele necesare şi de încuviinţa
rea  de candidare a  P rea  Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului 
protopopesc al Zaranduiui, în Brad, în 
termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului pro
topopesc. într'o zi de Duminecă sau săr
bătoare în parohie, pentru a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

B r a d ,  la 6 Mai 1941.
loan  Indi ciu

protopop

Nr. 6845/1941

Publicaţlune de arendă
Se arendează pe timp de 5 ani, dela 

1 Ianuarie 1942 până Ia 1 Ianuarie 1947,
I pământurile cari formează sesiunea mitro- 
i politană din Sibiu, şi anume:

1. 220 jugăre înfr’un complex, din care 
190 jugăre arător şi 30 jugăre fânaţ, toate 
de prima caiitate situate pe hotarul co
munei Draşov, judeţul Sibiu, la 4 km de
părtare de gara Cunţa.

2. 127 jugăre arător într’un complex 
de prima caiitate, pe hotarul comunei Ga- 
lata de jos, judeţul Alba, la 5 km depăr
tare de gara Coşiar.

La fiecare din cele 2 moşii de mai 
sus, arendaşul cel nou va putea lua în 
primire încă la 1 August 1941 câte 50 ju
găre pentru a le însămânţa cu grâu de 
toamnă.

Oierteie timbrate în regulă se vor 
înainta până Ia 31 Mai 1941 inclusiv Arhi- 
episcopiei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibiu, în Sibiu strada Mitropoliei Nr. 32.

Oierta arendei se va face în grâu 
pe jugăr.

Arenda se va achita în 2 rate anuale 
şi anume: la 1 Mai şi la 1 Septemvrie 
după preţul grâului de pe piaţa Sibiului la 
datele respective ale fiecărui an.

Arendatorul este obligat a depune 
garanţie în bani în valoarea arendei pe un 
an, care va rămânea până la expirarea 
contractului.

Informatiuni se pot lua dela Arhiepi
scopia ortodoxă română din Sibiu.

Cucernicii preoţi sunt rugaţi a atrage 
atenţiunea celor interesaţi asupra acestor 
publicaţiuni.

S ib i u  Ia 1 Mai 1941.
A rhiepiscopia ortodoxă 
rom ână Sibiu

(27) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 

Dacia (Ştena), cu filia Viscri, protopo
piatul Cohalm, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Tel. 
Român.

Venitele sânt:
1. Salarul de stat.
2. Locuinţă parohială (în casă ţără

nească, ce necesită transformări şi reparaţii).
3. Sesiunea parohială de 71/2 jugăre 

din materă, şi circa 7 jug. fânaţ şi păşune 
din filie.

4. Bir preoţesc (câte 40 litri cereale, 
20 1. porumb, 20 I. ovăs, deia fiecare fa
milie din materă şi filie.)

5. Stola, după tariful tractual.
6. Lemne de foc dela comuna poli

tică, tăiatul şi transportul privind pe preot.
Concurenţii, având la acte încuviinţa

rea P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, cu avi
zul oficiului protopopesc se vor prezenta 
în parohie, pentru cunoştinţă cu poporul.

Alex. B rotea
protopop
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